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Pripomienky k Národnému programu reforiem SR 2011
Slovenská sieť proti chudobe skúmala predložený návrh Národného programu reforiem 2011 primárne s očakávaním, ako je v ňom rozpracované Usmernenie č. 10 Podpora sociálneho začlenenia a boj proti chudobe a najmä, aké kroky sú v ňom navrhované pre aktívne začlenenie a vytváranie príležitostí pre ľudí v rôznych etapách života. V našom skúmaní verejnej politiky sa riadime aj duchom článku 15 Zmluvy o fungovaní Európskej únie, že k dobrej správe vecí verejných patrí zabezpečenie účasti občianskej spoločnosti a zásada čo najväčšej otvorenosti. Nasledujúce pripomienky sú  v súlade s poslaním Slovenskej siete proti chudobe obhajovať sociálne práva občanov a skúmať možné dôsledky pripravovaných politických stratégií a opatrení na rozsah týchto práv. 

Všeobecná pripomienka zásadného charakteru
Oceňujeme, že Národný program reforiem SR si kladie národné ciele v dohodnutej štruktúre spoločných cieľov stratégie Európa 2020. Vítame tiež, že „Vláda SR považuje kvantifikovateľné ukazovatele za dôležitý nástroj pre tvorbu a vyhodnocovanie politík a zadefinovala si nad rámec požiadavky EÚ aj vlastné národné ciele“ (s.3).  S poľutovaním však konštatujeme, že napriek tvrdeniu, že tieto vlastné národné ciele sa týkajú aj priorít dôležitých pre zvýšenie zamestnanosti a životnej úrovne na Slovensku, v dokumente sme takéto národné ciele „nad rámec požiadavky EÚ“ nenašli práve pre oblasti  zvyšovania účasti na trhu práce a znižovania nezamestnanosti,  rozvoja kvalifikovanej pracovnej sily, zlepšovania systémov vzdelávania a podpory sociálneho začlenenia a boja proti chudobe. Nepovažujeme tiež za vhodné, že sa tvorcovia dokumentu rozhodli pracovať len s ukazovateľmi výstupov a nedoceňujú dôležitosť ukazovateľov vstupov a čiastkových výsledkov či výstupov. Práve ukazovatele vstupov (na úrovni finančných, personálnych a ďalších zdrojov pre tú - ktorú oblasť) predstavujú dôležité záväzky či dôkazy odhodlania vlády vykonávať pozitívne zmeny v príslušnej oblasti. Ukazovatele vstupov umožňujú aj priebežnú verejnú kontrolu strategického postupu vlády a jeho efektivity. Ak v dokumente chýbajú ukazovatele, ktoré predstavujú konkrétne záväzky vlády pre danú oblasť v danom roku, Národný program reforiem tým stráca na dôveryhodnosti.

Pripomienka: Odporúčame dokument doplniť o konkrétnejšie národné ciele a o ukazovatele vstupov a výstupov, osobitne v časti 6.1.1 Regionálne školstvo a v časti 6.2 Zamestnanosť a sociálna inklúzia.

Konkrétne pripomienky
kapitola 2. Inštitucionálne zabezpečenie stratégie Európa 2020 v podmienkach SR (s.5)

pripomienka:

Žiadame doplniť druhý odsek zdola vetou: „pri monitorovaní a vyhodnocovaní navrhovaných opatrení ministerstvá budú spolupracovať s akademickou sférou a organizáciami zastupujúcu občiansku spoločnosť, osobitne znevýhodnené skupiny a vytvárať podmienku pre túto spoluprácu.“ 
Pripomienka je zásadná.

Zdôvodnenie:

V kapitole 2 sa medzi subjektami zapojenými do prípravy Národného programu reforiem a medzi subjektami, s ktorými sa ráta pri jeho monitorovaní a hodnotení  neobjavujú akademické inštitúcie a organizácie občianskej spoločnosti. Nezaradenie týchto subjektov považujeme za v rozpore s koncepciou dobrej správy verejných vecí členských štátov EÚ. 
Dôchodková reforma (s.12)

Pripomienka:  

téza o vytvorení „zákonnej väzby medzi očakávanou dĺžkou života v seniorskom veku a dôchodkovým vekom“

Pripomienka: žiadame o zrozumiteľnejšie preformulovanie tejto tézy, aby bolo jasné, či vláda mieni alebo nemieni  stanoviť vyšší dôchodkový vek pre ženy v porovnaní s mužmi. 
Pripomienka je obyčajná.

Zdôvodnenie:

Verejnosť má právo byť jasne informovaná o zásadných zmenách v tejto oblasti, resp. text nemá byť formulovaný tak, aby dával zámienky pre šírenie poplašnej správy. V danom znení takúto zámienku dáva, pretože očakávaná dĺžka života žien presahuje očakávaný vek dožitia mužov.
Tvrdenie „Vláda postupne zvýši solidaritu v priebežnom pilieri tak, aby z neho neboli vyplácané dôchodky nad priemernou ..“ (s.12)

Pripomienka: Za vetu žiadame doplniť túto vetu: „Ako nástroj na zvýšenie solidarity v dôchodkovom systéme vláda SR zavedie minimálny dôchodok tak, aby nebol ani jeden občanov vo veku nad 65 rokov v stave hmotnej núdze.“
Pripomienka je zásadná.

Zdôvodnenie: Uvedené tvrdenie, ktoré operuje pojmom solidarity žiadame doplniť vetou parafrázujúcou príslušný text z Programového vyhlásenia vlády. Programové vyhlásenie vlády je koncipované pre obdobie, ktoré sa plne prekrýva s obdobím stratégie Európa 2020, a preto by v Národnom programe reforiem mal byť tento záväzok obsiahnutý. V doplnku sme výraz poistenec zmenili na „občan vo veku nad 65 rokov“ z dôvodu, že ľudia, postihnutí dlhodobou nezamestnanosťou a po roku 2003 prestali byť poistencami štátu, by boli odsúdení na dožitie života v chudobe. 
Upozorňujeme tiež, že priebežný dôchodkový systém  bol budovaný na princípe medzigeneračnej, vertikálnej solidarity, a nie na solidarite horizontálnej. Horizontálnu solidaritu (inštitút minimálneho dôchodku) by vláda mala zabezpečovať z daňových príjmov. 
6.1.1 Regionálne školstvo

pripomienka 1: Medzi druhú a tretiu vetu odseku Začlenenie detí zo sociálne vylúčených skupín žiadame vložiť vetu: „Vláda SR zavedie povinný posledný ročník materskej školy s možnosťou alternatívnych riešení pre deti, u ktorých sa preukáže predpoklad úspešného zvládnutia školskej dochádzky aj bez účasti na predškolskom vzdelávaní, a zabezpečí zlepšenie predškolskej diagnostiky.“

Pripomienka je zásadná.

Zdôvodnenie:

Ide o záväzok z programového vyhlásenia vlády SR vychádzajúci z uznania zásadného významu predprimárneho vzdelávania pre rozvoj kognitívnych zručností.

Pripomienka 2: žiadame túto časť doplniť o ukazovatele vstupov, ktoré by vyjadrovali konkrétne záväzky zvyšovania výdavkov na predprimárnu výchovu, regionálne školstvo, vrátane podpory mimoškolskej a záujmovej činnosti, a ukazovatele výstupov, ktoré by sa týkali takých oblastí ako znižovanie počtu žiakov v triede,  podielov žiakov predčasne ukončujúcich povinnú školskú dochádzku pochádzajúcich zo sociálne znevýhodneného prostredia, zvyšovanie počtu asistentov učiteľa, počtu škôl, kde je zavedené celodenné vyučovanie a podobne. 

Pripomienka je zásadná.

Zdôvodnenie

Bez ukazovateľov vstupov a výsledkov, ktoré vyjadrujú konkrétne politické záväzky a rozdeľujú veľký cieľ do konkrétnejších plánovateľných a kontrolovateľných krokov, nie je možné očakávať systematické napredovanie pri dosahovaní cieľov v tejto oblasti. 
Pripomienka  3: Žiadame doplniť časť o záväzok: zjednodušiť vyplácanie sociálneho štipendia na stredných školách s umožnením jeho výplatu žiakom z domácnosti v hmotnej núdzi okamžite po nástupe na strednú školu a zaviesť pre žiakov v hmotnej núdzi  preplácanie cestovného.
Pripomienka je zásadná.
Zdôvodnenie: Nedostatočné finančné prostriedky sú hlavným dôvodom, pre ktorý žiaci v hmotnej núdzi opúšťajú stredoškolské štúdium pred dosiahnutím výučného listu či maturity. 
Časť 6.2  Zamestnanosť a sociálna inklúzia

6.2.1 Zamestnanosť

Komplexná revízia aktívnych opatrení trhu práce

Pripomienka 1: V prvej vete druhého odseku zhora (s.22) „Zlepší sa štátna podpora zamestnávania..“  žiadame vynechať  „obmedzením ich počtu“

Pripomienka je obyčajná.

Zdôvodnenie: 

Znižovanie počtu opatrení AOTP v záujme „zjednodušovania a väčšej prehľadnosti“ sa môže stať samoúčelné a princíp jednoduchosti môže byť v rozpore s potrebou individuálneho prístupu a individuálnych riešení pre veľmi rôznorodú skladbu uchádzačov o zamestnanie a rôzne regionálne podmienky. 
Pripomienka 2:  Žiadame túto časť doplniť o časť „Minimálna mzda“ s takýmto textom:

V záujme nezvyšovania podielu pracujúcich chudobných (domácnosti zamestnaných, ktorých príjem nedosahuje 60% ekvivalentného mediánového príjmu) a v záujme zabezpečenia plnohodnotnej reprodukcie pracovnej sily vláda bude viesť sociálnych partnerov k porozumeniu a podpore sociálneho rozmeru  minimálnej mzdy. Sociálny rozmer minimálnej mzdy podporí najmä prostredníctvom dokončenia rekonštrukcie životného minima a analýzy a finančného nacenenia zabezpečenia základných životných potrieb.
Pripomienka je zásadná.

Zdôvodnenie:
Mzdy nemajú len ekonomický ale aj sociálny rozmer. Aj minimálna mzda musí mať schopnosť pokryť základné potreby pracovníka a členov jeho domácnosti tak, aby nedochádzalo k stagnácii či dokonca degradácii ľudského kapitálu. Pre dobrú politiku v tejto oblasti je nutné mať reálne stanovený koncept základných životných potrieb a jeho cenové vyjadrenie.   

6.2.2  Sociálna inklúzia 
Pripomienka 1:  Na začiatok časti  Zefektívnenie súčasných a zavedenie nových nástrojov pomoci v hmotnej núdzi  (s.22) žiadame vložiť ako prvú túto vetu:  „Vláda dokončí rekonštrukciu životného minima a analýzu a finančné nacenenie zabezpečenia základných životných potrieb a na tomto základe pristúpi k nastavovaniu optimálneho rozdelenia základnej a zásluhovej časti dávky v hmotnej núdzi.   
Pripomienka je zásadná.

Zdôvodnenie:

Bez tejto informácie sú akékoľvek nastavovania pomeru medzi základnou a zásluhovou časťou dávky voluntaristickou akciou s mnohorakými negatívnymi dôsledkami.    

Pripomienka 2: Odsek príspevok na bývanie (s.23) žiadame doplniť o vetu: Touto dávkou sa bude prispievať aj osobám, ktoré sú nájomcami ubytovacieho priestoru v zariadeniach určených na prechodné bývanie. 

Pripomienka je zásadná.

Zdôvodnenie:

 Aj v súčasnej podobe sa príspevok na bývanie neposkytuje tým ľuďom v hmotnej núdzi, ktorí bývajú v ubytovniach, domovoch na polceste, v krízových centrách a iných zariadeniach, ktoré sú podľa štatútu určené na prechodné ubytovanie.  Dikcia zákona tak znemožňuje poskytnúť tento príspevok často práve tým najnúdznejším osobám. Ak by bol nový príspevok na bývanie opätovne určený len pre vlastníkov alebo nájomcov bytov alebo domov, pokračovalo by sa v diskriminácii veľmi zraniteľnej skupiny osôb. 

V Bratislave  7.4.2011
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