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Magistrát hl. mesta SR Bratislavy
Ing. Kvetoslava Čurná
zástupkyňa riaditeľa magistrátu
Primaciálne námestie 1

814 99  Bratislava

Váš list značky / zo dňa
Naša značka
Vybavuje
Bratislava

                                                                   6685/2000/201                                          Karol Podhorný                        25.4.2013                               
Vec
Žiadosť
Vážená pani Čurná,   
v súvislosti s postupnou výstavbou Trolejbusovej trate Patrónka - Vojenská nemocnica dochádzajú požiadavky na zmeny organizácie dopravy v tejto oblasti. V súčasnej dobe je už dokončená zastávka pred Vojenskou nemocnicou, kde v krátkom čase bude realizované nástupisko linky č. 130. Spolu s týmto by sa žiadalo presmerovať autobusovú linku č. 43, ktorá premáva medzi Patrónkou a Železnou studničkou tak, aby obojsmerne obsluhovala prestupný uzol Patrónka. Touto zmenou by došlo k:

· umožnenie obojsmernému prestupu „na jednej hrane“ medzi touto linkou a ostatnými linkami MHD zastavujúcimi na zastávke Patrónka   

· upokojeniu Záhoráckej ulice od autobusovej dopravy        

Podmienkou tohto je zmena organizácie dopravy v križovatke „Patrónka“ a to umožnenie otáčania sa vozidiel v uvedenej križovatke. Z tohto dôvodu Dopravný podnik Bratislava, akciová spoločnosť Vás žiada o vypracovanie dopravného projektu s návrhom na zmenu nastávajúceho stavu dopravného značenia  v križovatke Patrónka, ktoré vyrieši otáčanie vozidiel idúcich od Lamačskej cesty  smer CMO do protismeru a umožní riešenie novej organizácie dopravy.
Uvedené riešenie sme predrokovali s dopravným inžinierom s kladným stanoviskom. Podotýkame, že uvedené riešenie nespôsobuje žiadnu jazdu do kolízneho smeru.

S pozdravom

Ing. Bronislav Weigl


riaditeľ úseku prevádzky a techniky
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