Záznam z priebehu stretnutia pracovnej skupiny o ostrove Sihoť
Dátum :  02. 12. 2011, 9:00 hod – 11.15 hod.
Miesto :  ostrov Sihoť


Vec:  Stretnutie v teréne  s cieľom preveriť spôsoby riešenia prejazdu,  navrhované na minulom zasadnutí a prehliadka čerpacej stanice, studní,  vrtov  a cesty vedúcej po ostrove. 
Prítomní:  Ing. Dušan Čerešňák, Ing. Ladislav Csenkey, Ing. Alena Trančíková, Ing. Pavol Helia, Ing. Miroslav Hegedüs, Ing. Petra Nagyová Džerengová, Ing. Michal Feik,  Ing. Milan Hutkai.
Priebeh:
A. zúčastnení preverili alternatívu  riešenia cyklotrasy navrhnutú pánom  Heliom. Išlo o cestu rovnobežnú s existujúcou komunikáciou z Bratislavy do Devína.  Túto prešli peši a zvážili jej bezpečnosť a priechodnosť. Keďže však ide o členitý a náročný terén s množstvom vyvýšených miest náročných na prejazd  a bez terénnych úprav jej bezpečné využitie neprichádza do úvahy.     
B. Cez štôlňu začínajúcu pri Devínskej ceste a vedúcou pod ramenom Dunaja  prešli priamo do najstaršej budovy čerpacej stanice, kde p. Helia urobil prítomným krátku prednášku o ochrane vodných zdrojov a o  histórii  vodární a ostrova Sihoť, ktorá siaha až k prelomu 19. a 20. storočia.

C. Následne si členovia pozreli aj studne a ostatné čerpacie stanice vybudované na ostrove. Po presune na západný okraj ostrova prediskutovali ďalšie kroky, ktoré treba urobiť na ochranu studní a vrtov, na vyčistenie lesa okolo cesty a na sprejazdnenie mosta napájajúceho sa  na komunikáciu vedúcu na Devínsku cestu.
Závery:

· do 09. 12. 2011 pracovníci BVS, a. s.   vypracujú podmienky pre podanie žiadosti o záväzný posudok na Regionálny úrad verejného zdravotníctva.

· do 16. 12. 2011 pracovníci BVS, a.s. podajú žiadosť o záväzný posudok na Regionálny úrad verejného zdravotníctva.

· prítomní sa zhodli na  potrebe požiadať Štátne lesy o preventívny výrub  v okolí cesty na ostrove Sihoť (požiadajú pracovníci BVS), .  
· p. Trančíková dala návrh, aby  Povodie Dunaja skrátilo jazyk regulujúci príliv vody do Karloveského ramena, čím by sa zvýšila hladina vody v ramene, ktoré je momentálne úplne suché.   

· identifikovať  správcu mostu v západnej časti ostrova, ktorý je majetkom MV SR a spája ostrov s komunikáciou vyúsťujúcou na Devínsku cestu a následne s ním riešiť jeho spriechodnenie (magistrát).
· P. Hutkai upresní predbežné  nacenenie konkrétnych technických  opatrení potrebných na funkčný ochranný režim.

Ing. Petra Nagyová Džerengová

                                                                                                Námestníčka primátora

Dátum:  05.12. 2011
