Pracovná skupina pripravuje cyklotrasu cez Ostrov Sihoť

Zvážiť možnosť realizácie cyklotrasy cez ostrov Sihoť je úlohou pracovnej skupiny, ktorú iniciovali spoločne hlavné mesto Bratislava, Ministerstvo životného prostredia a Bratislavská vodárenská spoločnosť. V piatok 2.12. sa uskutočnilo v poradí už druhé stretnutie priamo v teréne.

V rámci Európskeho týždňa mobility primátor mesta Milan Ftáčnik, minister životného prostredia József Nagy a riaditeľ Bratislavskej vodárenskej spoločnosti (BVS) Radoslav Jakab deklarovali spoločnú vôľu zvážiť možnosť realizácie cyklotrasy cez Ostrov Sihoť. Iniciovali vznik zmiešanej pracovnej skupiny. V piatok 2.12. sa uskutočnilo v poradí už druhé stretnutie pod vedením námestníčky primátora Petry Nagyovej-Džerengovej priamo v teréne.
Cyklotrasa z Karlovej Vsi do Devína patrí k najvýznamnejším turistickým cyklotrasám na území mesta a je súčasťou medzinárodnej trasy železnej opony Eurovelo 13. Nedobudovaný úsek na Devínskej ceste patrí kvôli intenzívnej automobilovej doprave a úzkej ceste k najnebezpečnejším úsekom. Jednou z možností, ako sa tomuto úseku vyhnúť, je trasovanie cez ostrov Sihoť. Ten je však v súčasnosti ochranným pásmom I. stupňa a nachádza sa na ňom 46 studní a 102 pozorovacích vrtov. Vpustiť cyklistov na toto územie predstavuje riziko, ako zabezpečiť, aby nebola ohrozená dodávka kvalitnej pitnej vody. Ostrov sa využíva už od roku 1886, kedy na ňom boli vyhĺbené prvé studne, ako vodný zdroj pre mestské časti Karlova Ves, Devín a Staré Mesto. Podľa chemických rozborov je táto voda jedna z najkvalitnejších z Bratislavy a taktiež zo Slovenska.
Pracovná skupina zvažovala tri alternatívy vedenia cyklotrasy – po Devínskej ceste, ponad hlavnú komunikáciu a cez ostrov Sihoť. Prvá alternatíva, teda vedenie cyklistov po, resp. popri hlavnej ceste si vyžaduje veľké finančné náklady na výstavbu oporných a zárubných múrov. Druhá alternatíva trasovania ponad hlavnú cestu je rovnobežná trasa s existujúcou komunikáciou na Devín, keďže však ide o členitý a náročný terén s množstvom vyvýšených miest náročných na prejazd, bez terénnych úprav jej bezpečné využitie neprichádza do úvahy. Treťou alternatívou je vedenie cez ostrov Sihoť, kde sú už v súčasnosti vybudované komunikácie s asfaltovým alebo betónovým povrchom. Tu je však potrebné zvážiť dostatočnú ochranu vodných zdrojov.
BVS v tejto súvislosti pracuje na príprave podmienok pre podanie žiadosti o záväzný posudok na Regionálny úrad verejného zdravotníctva. Pokiaľ by bola prijatá alternatíva trasovania cez ostrov, je potrebné vyčistiť existujúce komunikácie, zabezpečiť opravu mosta a najmä zaviesť prísny monitorovací režim vrátane dohľadu kamier a identifikácie vstupov a výstupov cyklistov na ostrov.

