Vyhľadávacia a overovacia štúdia cyklotrasy
 Prepojenie obce Jarovce s medzinárodnou cyklistickou cestou Eurovelo 6
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2. 
ZÁKLADNÉ ÚDAJE

2.1.    Východiskové podklady
· katastrálna mapa,

· technická mapa dotknutého územia,

· obhliadka miesta stavby,

· požiadavky investora.
3. 
CIEĽ ŠTÚDIE

Cieľom štúdie je vyhľadanie a návrh najvhodnejšej cyklistickej trasy, ktorá prepojí obytnú zónu MČ Jarovce s medzinárodnou pravobrežnou dunajskou cyklotrasou (Eurovelo 6). 
4. 
CHARAKTERISTIKA ÚZEMIA

4.1.
Variant „A1“ a „A2“
Trasa je vedená v dopravnom koridore Jantárovej ulice, cesty III/002046  ďalej na krátkom úseku cesty I/2 a pokračuje po spevnenej poľnej ceste napojením na existujúcu medzinárodnú pravobrežnú dunajskú cyklotrasu. 
Jantárová ulica je dopravné významná mestská komunikácia, ktorá spája MČ Jarovce s cestou I/2 a diaľničným privádzačom na diaľnicu D4 resp. diaľnicu D1. Jantárová ulica je vo funkčnej triede B2 – Zberná komunikácia s trasou MHD a parametrami zodpovedá kategórii MZ 8/50. V úseku od križovatky Jantárová – Ovocná – Palmová po stykovú úrovňovú križovatku Jantárová – diaľničný privádzač je komunikácia vedená v zastavanom území rodinných domov. Chodníky sú po obidvoch stranách komunikácie oddelené pásom zelene, kde sú vysadené stromy a osadené stĺpy verejného osvetlenia. Šírka chodníkov je 2 – 3 m. Priečne cez chodníky sú umožnené vjazdy na súkromné pozemky. 

V úseku od úrovňovej stykovej križovatky Jantárová – diaľničný privádzač po stykovú úrovňovú križovatku cesta III/002046 – cesta I/2  je komunikácia vedená v nezastavanom území bez chodníkov. Komunikácia v tomto úseku úrovňovo križuje železničnú trať ŽSR.
Ďalej trasa pokračuje v koridore cesty I/2, ktorá je vo funkčnej triede B1 – Zberná komunikácia s trasou MHD a parametrami zodpovedá kategórii MZ 11,5/80. Medzi cestou I/2 a medzinárodnou pravobrežnou dunajskou cyklotrasou sa nachádza spevnená poľná cesta, v súčasnosti je dopravne obmedzená dopravnou značkou B1 (zákaz vjazdu všetkých vozidiel v oboch smeroch).
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                                                              Obr. 1 Jantárová ulica
4.2 .     Variant „B1“ a „B2“ 

Trasa je vedená v dopravnom koridore ulíc Jantárová, Pílová, Urbárska a Jazerná, ďalej popri železničnej trati ŽSR a pokračuje v území využívanom pre poľnohospodárske účely, až po napojenie na existujúcu medzinárodnú pravobrežnú dunajskú cyklotrasu. 

Jantárová ulica je dopravné významná mestská komunikácia, ktorá spája MČ Jarovce s cestou I/2 a diaľničným privádzačom na diaľnicu D4 resp. diaľnicu D1.

Jantárová ulica je vo funkčnej triede B2 – Zberná komunikácia s trasou MHD a parametrami zodpovedá kategórii MZ 8/50. V úseku od križovatky Jantárová – Ovocná – Palmová po stykovú úrovňovú križovatku Jantárová – Pílová je komunikácia vedená v zastavanom území rodinných domov. Chodníky sú po obidvoch stranách komunikácie oddelene zelenou, kde sú vysadené stromy a osadené stĺpy verejného osvetlenia. Šírka chodníkov je 2 – 3 m. Priečne cez chodníky sú umožnené vjazdy na súkromné pozemky. 
V úseku od úrovňovej stykovej križovatky ulíc Jantárová – Pílová ďalej  po Urbárskej a Jazernej ulici je komunikácia vedená v zastavanom území rodinných domov s jednostranným chodníkom. Ulice Pílová, Urbárska a Jazerná sú vo funkčnej triede C3 – Obslužná komunikácia a parametrami zodpovedá kategórii MOU 7,5/40.
Ďalej trasa vedie popri záhradkárskej osade v koridore železničnej trate ŽSR po nespevnenej poľnej ceste. Trasa križuje železničnú trať ŽSR a pokračuje v území využívanom pre poľnohospodárske účely,  po kríženie s cestou I/2 až po napojenie na existujúcu medzinárodnú pravobrežnú dunajskú cyklotrasu.
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                                     Obr. 2 Záhradkárska osada pri ŽSR
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                                                  Obr. 3 Železničná trať ŽSR
4.3 .     Variant „C“ 

Trasa je vedená v nezastavanom území, v priestore medzi Rastlinnou ulicou v MČ Jarovce a Vývojovou ulicou v MČ Rusovce. 
Trasa na začiatku úseku sa napája na Rastlinnú ulicu v MČ Jarovce. Pokračuje v nezastavanom území využívanom pre poľnohospodárske účely a ďalej po nespevnenej poľnej ceste. Na konci sa trasa napája na vybudovanú medzinárodnú cyklotrasu (ServusPontis) na Vývojovej ulici v MČ Rusovce. 
4.4.
Variant „D“ 

Trasa je vedená v dopravnom koridore Ovocnej ulice v MČ Jarovce, ďalej smeruje po mestskej komunikácii spájajúcu MČ Jarovce s MČ Rusovce a pokračuje po Kovácsovej ulici v MČ Rusovce.

Ovocná ulica je dopravné významná mestská komunikácia, ktorá spája MČ Jarovce s MČ Rusovce. Komunikácia je vo funkčnej triede B3 – Zberná komunikácia s trasou MHD a parametrami zodpovedá kategórii MZ 8/50. V úseku kde trasa prechádza intravilánom MČ Jarovce sú chodníky po obidvoch stranách komunikácie v šírke 2 – 3 m a slúžia aj ako vjazdy na súkromné pozemky. Ďalej je komunikácia vedená v nezastavanom území bez chodníkov. Komunikácia v tomto úseku úrovňovo križuje železničnú trať ŽSR. Trasa pokračuje intravilánom MČ Rusovce v koridore Kovácsovej ulice, ktorá je vo funkčnej triede C3 – Obslužná komunikácia a parametrami zodpovedá MOU 7,5/40. Komunikácia je vedená v zastavanom území rodinných domov s jednostranným chodníkom v šírke 1,5 m, kde sú osadené stĺpy verejného osvetlenia. Chodníky slúžia aj ako vjazdy na súkromné pozemky. 

5.
NÁVRH CYKLOTRASY
5.1.
Širšie vzťahy a väzby s podobnými stavbami 

Pri variante A a B sa navrhnutá cyklotrasa bude napájať na pravobrežnú dunajskú cyklotrasu (Eurovelo 6) a pri variante C na medzinárodnú cyklotrasu na Vývojovej ulici v MČ Rusovce (ServusPontis). 
Cyklotrasa Eurovelo 6 je medzinárodná cyklistická cesta a prepája krajiny Francúzsko – Švajčiarsko - Nemecko –Rakúsko – Slovensko – Maďarsko – Srbsko – Bulharsko - Rumunsko. Na území SR sa nachádza úsek Berg – Čunovo, ktorý začína na štátnej hranici s Rakúskom (hraničný priechod Berg), prechádza cez mestskú časť Bratislava – Petržalka, obec Jarovce a Rusovce do Čunova a končí na štátnej hranici s Maďarskom v smere na Rajku.
5.2.
Zásady návrhu



Návrh cyklotrasy bol uskutočnený na základe nasledovných zásad:

· cyklotrasy viesť, až na výnimky, ako obojsmerné cyklistické cestičky bez ich rozdelenia na samostatné jednosmerné pruhy (výhodou obojsmernej cestičky je priama dostupnosť cieľov z oboch smerov),

· prispôsobiť vedenie trasy k cieľom v okolí jej koridoru,  

· vytvoriť súvislú trasu pre cyklistov v šírke min. 2,5 m,

· bezpečnosť cyklistov, chodcov a automobilovej dopravy,

· logické, zrozumiteľné a plynule trasovanie cyklotrasy.

Tieto zásady mali za cieľ navrhnúť homogénnu cyklotrasu, na ktorej by sa mohli cyklisti veľmi ľahko orientovať. 

5.3.
Popis navrhnutej cyklotrasy

5.3.1.
Variant „A1“ a „A2“
Trasa je vedená v dopravnom koridore Jantárovej ulice, cesty III/002046 ďalej na krátkom úseku cesty I/2 a pokračuje po spevnenej poľnej ceste napojením na existujúcu medzinárodnú pravobrežnú dunajskú cyklotrasu. 

Začiatok cyklotrasy je na Jantárovej ulici za zastávkou MHD. Trasa pokračuje popri Jantárovej ulici a ceste III/002046, kde úrovňovo križuje železničnú trať ŽSR. Bude potrebné upraviť železničné priecestie pre bezpečný prechod cyklistov. Z dôvodu vysokej intenzity dopravy a minimalizovania kríženia cyklistickej a automobilovej dopravy je cyklotrasa vedená vpravo v hlavnom dopravnom priestore. Navrhnutý je obojsmerný pás pre cyklistov v šírke 2,5 m oddelený od komunikácie bezpečnostným odstupom v šírke 0,5 m. Na Jantárovej ulici bude cyklotrasa slúžiť aj ako vjazd na súkromné pozemky.
V úrovňovej stykovej križovatke ciest III/002046 a I/2 trasa smeruje vpravo a ďalej križuje cestu I/2. Kríženie cyklotrasy s cestou I/2 je navrhnuté ako mimoúrovňové (Variant „A1“), kde cyklotrasa bude prechádzať popod komunikáciu, z dôvodu zvýšenia bezpečnosti cyklistickej dopravy, vysokej intenzity automobilovej dopravy a polohy telesa komunikácie, ktoré sa nachádza na násype. 
Z dôvodu vysokých investičných nákladov a zložitých stavebných úprav pri mimoúrovňovom krížení existujúcej cesty je navrhnutý variant „A2“, úrovňové kríženie cyklotrasy s cestou I/2. Prechod pre cyklistov bude doplnený o systém – nasvietenia prechodu z dôvodu bezpečnosti premávky. Variant „A2“ môže byt ako dočasné riešenie kríženia cyklotrasy s cesty I/2.  
Ďalej trasa pokračuje po existujúcej spevnenej poľnej ceste až po napojenie na medzinárodnú pravobrežnú cyklotrasu. V tomto úseku je navrhnutý obojsmerný pás pre cyklistov v šírke 2,5 m vedený samostatne.
5.3.2.
Variant „B1“ a „B2“
Trasa je vedená v dopravnom koridore ulíc Jantárová, Pílová, Urbárska a Jazerná, ďalej popri železničnej trati ŽSR a pokračuje v území využívanom pre poľnohospodárske účely až po napojenie na existujúcu medzinárodnú pravobrežnú dunajskú cyklotrasu. 

Začiatok cyklotrasy je na Jantárovej ulici za zastávkou MHD. V úseku na Jantárovej ulici z dôvodu vysokej intenzity dopravy a minimalizovania kríženia cyklistickej a automobilovej dopravy je cyklotrasa vedená vpravo v hlavnom dopravnom priestore. Navrhnutý je obojsmerný pás pre cyklistov v šírke 2,5 m oddelený od komunikácie bezpečnostným odstupom v šírke 0,5 m. Na Jantárovej ulici bude cez cyklotrasu umožnený vjazd na súkromné pozemky.
Ďalej trasa pokračuje vpravo po Pílovej, Urbárskej a Jazernej ulici. Z dôvodu nízkej intenzity automobilovej dopravy a šírkového usporiadania komunikácii je navrhnuté vedenie cyklistickej dopravy spoločné s automobilovou dopravou. 

V úseku od Jazernej ulice je trasa vedená v smere po existujúcej nespevnenej poľnej ceste popri záhradkárskej osade v koridore železničnej trate ŽSR. Cyklotrasa bude úrovňovo križovať železničnú trať, kde sa vybuduje prechod pre cyklistickú dopravu. Prechod pre cyklistov navrhujeme zabezpečiť len dopravným značením. Vzhľadom k výškovému vedeniu železničnej trate a jestvujúceho terénu je možne kríženie cyklotrasy a železničnej trate ŽSR  s relatívne nízkymi investičnými nákladmi realizovať aj mimoúrovňovo, kde cyklotrasa bude prechádzať popod trať ŽSR. Ďalej je trasa vedená v území s funkciou ornej pôdy po kríženie s cestou I/2. V tomto úseku je navrhnutý obojsmerný pás pre cyklistov v šírke 2,5 m vedený samostatne. 
Kríženie cyklotrasy s cestou I/2 je navrhnuté ako mimoúrovňové (Variant „B1“), Z dôvodu zvýšenia bezpečnosti cyklistickej dopravy, vysokej intenzity automobilovej dopravy a polohy telesa komunikácie, ktoré sa nachádza v násype  bude cyklotrasa  prechádzať popod komunikáciu,. 

Z dôvodu vysokých investičných nákladov a zložitých stavebných úprav pri mimoúrovňovom krížení existujúcej cesty je navrhnutý variant „B2“, úrovňové kríženie cyklotrasy s cestou I/2. Prechod pre cyklistov bude doplnený o systém – nasvietenia prechodu z dôvodu bezpečnosti premávky. Variant „B2“ môže byt ako dočasné riešenie kríženia cyklotrasy s cestou I/2.  

Trasa sa na konci úseku napojí na medzinárodnú pravobrežnú cyklotrasu.
5.3.3.
Variant „C“ 
Trasa je vedená v nezastavanom území, v priestore medzi Rastlinnou ulicou v MČ Jarovce a Vývojovou ulicou v MČ Rusovce. 
Trasa na začiatku úseku sa napája na Rastlinnú ulicu v MČ Jarovce. Pokračuje v nezastavanom území využívanom pre poľnohospodárske účely a ďalej po nespevnenej poľnej ceste. Na konci úseku sa trasa napája na vybudovanú medzinárodnú cyklotrasu (ServusPontis) na Vývojovej ulici v MČ Rusovce. Na celom úseku je navrhnutý obojsmerný pás pre cyklistov v šírke 2,5 m vedený samostatne.
5.3.4.
Variant „D“ 
Trasa je vedená v dopravnom koridore Ovocnej ulice v MČ Jarovce, ďalej smeruje po mestskej komunikácii spájajúcu MČ Jarovce s MČ Rusovce a pokračuje po Kovácsovej ulici v MČ Rusovce.

Začiatok cyklotrasy je v úrovňovej križovatke ulíc Ovocná – Jantárová a pokračuje v koridore Ovocnej ulice. V úseku na Ovocnej ulici z dôvodu vysokej intenzity dopravy a šírkového usporiadania je cyklotrasa vedená vpravo v pridruženom dopravnom priestore, kde je navrhnutý spoločný  pás pre cyklistov a chodcov. Ďalej trasa pokračuje súbežne s  mestskou komunikáciou spájajúcu MČ Jarovce s MČ Rusovce. V tomto úseku z dôvodu vysokej intenzity dopravy a nedostatočnej šírky  komunikácie je cyklotrasa vedená vpravo pozdĺž päty násypu cestného telesa. Navrhnutý je obojsmerný pás pre cyklistov v šírke 2,5 m. Cyklotrasa v tomto úseku úrovňovo križuje železničnú trať ŽSR, kde bude potrebné upraviť železničné priecestie pre bezpečný prechod cyklistov. Ďalej trasa pokračuje vpravo po Kovácsovej ulici v MČ Rusovce. Z dôvodu nízkej intenzity automobilovej dopravy a šírkového usporiadania komunikácii je navrhnuté vedenie cyklistickej dopravy spoločné s automobilovou dopravou. Na konci úseku sa trasa napája na vybudovanú medzinárodnú cyklotrasu (ServusPontis) na Vývojovej ulici.
6.
ZÁVERY A ODPORÚČANIA

Cieľom štúdie je vyhľadanie a návrh najvhodnejšej cyklistickej trasy, ktorá prepojí obytnú zónu MČ Jarovce s medzinárodnou pravobrežnou dunajskou cyklotrasou (Eurovelo 6). 

Vedenie trasy je navrhnuté v štyroch variantoch:
- Variant A - trasa je vedená v dopravnom koridore Jantárovej ulice, cesty III/002046 ďalej na krátkom úseku cesty I/2 a pokračuje po spevnenej poľnej ceste napojením na existujúcu medzinárodnú pravobrežnú dunajskú cyklotrasu. Kríženie cyklotrasy s cestou I/2 je navrhnuté ako mimoúrovňové (Variant „A1“) alebo ako úrovňové (Variant „A2“). Celková dĺžka navrhnutej trasy je 2298m.
- Variant B - trasa je vedená v dopravnom koridore ulíc Jantárová, Pílová, Urbárska a Jazerná, ďalej popri železničnej trati ŽSR a pokračuje v území s funkciou ornej pôdy až po napojenie na existujúcu medzinárodnú pravobrežnú dunajskú cyklotrasu. Kríženie cyklotrasy s cestou I/2 je navrhnuté ako mimoúrovňové (Variant „B1“) alebo ako úrovňové (Variant „B2“). Celková dĺžka navrhnutej trasy je 2759m.
- Variant C - trasa je vedená v nezastavanom území, v priestore medzi Rastlinnou ulicou v MČ Jarovce a Vývojovou ulicou v MČ Rusovce. Celková dĺžka navrhnutej trasy je 2692m.
- Variant D - trasa je vedená v dopravnom koridore Ovocnej ulice v MČ Jarovce, ďalej smeruje pozdĺž mestskej komunikácii spájajúcu MČ Jarovce s MČ Rusovce a pokračuje po Kovácsovej ulici v MČ Rusovce. Celková dĺžka navrhnutej trasy je 2460m.
 Z dôvodu najkratšej vzdialenosti cyklotrasy, ktorá prepojí obytnú zónu MČ Jarovce s medzinárodnou pravobrežnou dunajskou cyklotrasou (Eurovelo 6) a zabezpečenia bezpečnosti cyklistickej dopravy odporučujeme variant „A1“ resp. variant „A2“.
Kríženie cyklotrasy s cestou I/2 odporučujeme ako mimoúrovňové (Variant „A1“), kde cyklotrasa bude prechádzať popod komunikáciu, z dôvodu zvýšenia bezpečnosti cyklistickej dopravy, vysokej intenzity automobilovej dopravy a polohy telesa komunikácie, ktoré sa nachádza na násype. Z dôvodu vysokých investičných nákladov a zložitých stavebných úprav pri mimoúrovňovom krížení existujúcej cesty, môže byt ako dočasné riešenie úrovňové kríženie cyklotrasy s cesty I/2 (Variant „A2“).
Dĺžka trás vo variantoch „C“ a „D“ zodpovedá len prepojeniu medzi obytnou zónou MČ Jarovce na medzinárodnú cyklotrasu (ServusPontis) na Vývojovej ulici v MČ Rusovce. Medzinárodná cyklotrasa (ServusPontis) pokračuje napojením na pravobrežnú dunajskú cyklotrasu (Eurovelo 6). 

V Bratislave, jún 2013






    Ing. Ondrej Májek
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