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	Návrh záverov:

Komisia odporúča zrušiť ľavé odbočenie Jégého – Záhradnícka a žiada realizovať túto zmenu k 1. 7. 2013.

Komisia odporúča nasledujúci postup:

- vypracovať projekt zmeny organizácie dopravy do 10. 6. 2013 (ODP) a predložiť na pripomienkovanie členom komisie VHD;

- pripraviť návrh úpravy signálneho plánu s vypustením fázy ľavého odbočenia Jégého – Záhradnícka a s predĺžením fázy zelenej v ľavom odbočení Záhradnícka – Jégého (ODP) a predložiť na pripomienkovanie členom komisie VHD;

- preveriť možnosť úpravy riadenia CSS tak, aby bol zabezpečený plynulý prejazd električiek medzi zastávkami Slovanet a Saleziáni aj v smere na Trnavské mýto;

- predložiť projekt organizácie dopravy na schválenie do operatívnej komisie dopravy ku dňu 18. 6. 2013;

- pripraviť informácie pre verejnosť (ODP + poverený člen komisie VHD) v dostatočnom časovom predstihu, vydať tlačovú správu ihneď po schválení v OKD.




máj 2013

Dôvodová správa

Rekonštrukciu Záhradníckej ulice v úseku Líščie nivy – Miletičova na štvorpruh v roku 2008 pod gesciou Generálneho investora Bratislavy možno z hľadiska udržateľnej dopravy hodnotiť za premrhanú príležitosť. Ako príklad možno uviesť nasledujúce nevhodné dopravné riešenia:

· neprimerane a neodôvodnene úzky nástupný ostrovček električkovej zastávky Slovanet;

absencia prestupu na hrane medzi električkami a autobusmi linky 50 (zastávka Slovanet);

· bariéry pre chodcov na chodníkoch, stiesnené priestory v križovatkách;

· úplné ignorovanie cyklistickej dopravy;

· plytvanie verejným priestorom;

nulové estetické prevedenie dopravného priestoru (s výnimkou zatrávnenia električkovej trate);

· zriadenie nových ľavých odbočení pre IAD (Záhradnícka – Mraziarenská, Záhradnícka – Ružová dolina (rezerva), Jégého – Záhradnícka) s negatívnymi dopadmi na verejnú dopravu.

Stavba bola realizovaná pred necelými piatimi rokmi za nemalé finančné prostriedky (vyše 7 mil. Eur), aj preto bude náprava nevhodných riešení náročná, avšak postupom času nevyhnutná (napr. realizácia cyklotrasy Záhradnícka). Problematické aspekty rekonštrukcie Záhradníckej približuje fotodokumentácia.

V snahe zlepšiť podmienky pre verejnú dopravu, najmä trolejbusové linky 205, 212, navrhol Dopravný podnik Bratislava dňa 22. 11. 2011 zrušenie ľavého odbočenia Jégého – Záhradnícka, s nasledujúcim zdôvodnením:

„Toto odbočenie nie je využívané žiadnou linkou MHD, spôsobuje nedostatočnú priepustnosť ľavého odbočenia z Jégého na Záhradnícku (linky 205, 212 v pracovných dňoch prechádzajú pravidelne až na druhý cyklus), skracuje čas na prechod chodcov cez Záhradnícku ulicu a neúmerne znižuje celkovú priepustnosť križovatky. V prípade čakajúceho vozidla IAD na Jégého na ľavé odbočenie do Záhradníckej ulice vozidlá MHD (linky 205, 212) vzhľadom na nedostatočné priestorové parametre nemôžu využiť doplnkovú šípku pre odbočenie doprava na Záhradnícku ulicu v smere do centra, čím dochádza k nežiaducemu predlžovaniu jazdnej doby a taktiež k vzniku kongescií na Jégého ulici.“

Zmenu možno realizovať s minimálnymi finančnými nákladmi (úprava dopravného značenia a signálneho plánu). Na pracovnom stretnutí v kancelárii Hlavného dopravného inžiniera vyjadril vedúci oddelenia dopravného plánovania Ing. Vladimír Mikuš súhlas s navrhovaným riešením a bolo dohodnuté vypracovanie projektu zmeny organizácie dopravy. Po uplynutí takmer roku urgoval DPB požiadavku opätovne dňa 10. 10. 2012. Na stretnutí 30. 10. 2012 deklaroval Ing. Mikuš potrebu vykonať dopravné prieskumy v širších vzťahoch a simulovať vplyv na jednotlivé druhy dopravy v okolitom priestore, pričom bol dohodnutý termín koniec marca 2013. Nezávisle od DPB apeloval na zrušenie ľavého odbočenia aj Prof. MUDr. Mikuláš Hrubiško, CSc. v liste primátorovi dňa zo dňa 8. 10. 2012 a 3. 1. 2013.

V odpovedi zo dňa 25. 3. 2013 ohľadne vykonania dopravných prieskumov Ing. Mikuš uvádza: „T.č. je na magistrát predložená dokumentácia stavieb Jégého alej III. a IV. etapa a Nová cvernovka, z ktorých vyplýva, že vznikom nového dopravného potenciálu bude potrebné ľavé odbočenie Jégého – Záhradnícka zachovať pri súčasnom rozšírení radiaceho priestoru na vstupe z Jégého ul.“

Rozšírenie radiaceho priestoru na vstupe z Jégého ul. je možné len za predpokladu výrubu niekoľkých vzrastlých stromov a zúženia chodníka, čo je v rozpore s princípmi udržateľnej dopravy. Ako vidno z fotodokumentácie, práve rozšírenie vyústenia Jégého ul. prinieslo výrazné obmedzenie priestoru pre pešiu dopravu. Po zrušení ľavého odbočenia by bolo možné zväčšiť priestor pre chodcov tak, aby sa tu mohli dôstojnejšie pohybovať.

V súčasnej situácii počas pracovných dní trvá voľno v svetelnej križovatke pre ľavé odbočenie 11 sekúnd z celkovej dĺžky 100 sekúnd, križovatkou tak prejde na jeden cyklus v tejto fáze 4-6 vozidiel, z ktorých niektoré odbočujú doprava. Doľava tak počas jedného cyklu prejdú v priemere len 2-3 vozidlá. Tento počet vozidiel je zanedbateľný a dané prepravné vzťahy možno suplovať spojením Trnavská – Bajkalská alebo Stodolova – Palkovičova – Prešovská – Bajkalská, pričom zrušením ľavého odbočenia by sa pomohlo aj väčšinovému prúdu IAD z Jégého smerom do centra. Ušetrené sekundy v rámci cyklu svetelného riadenia možno použiť v prospech ľavého odbočenia Záhradnícka – Jégého, kde trolejbusy liniek 205 a 212 pravidelne prechádzajú až na druhý cyklus (pred rekonštrukciou Záhradníckej bola táto križovatka neriadená).

Vzhľadom na vyššie uvedené možno zriadenie ľavého odbočenia z Jégého na Záhradnícku, ktoré pred r. 2008 neexistovalo, hodnotiť za strategickú chybu v dopravnom plánovaní, ktorú je potrebné korigovať.

� Podrobnejšie sa tejto téme venuje aj článok „Záhradnícka nepriniesla dobré ovocie“ na portáli imhd.sk (4. 12. 2008, link: � HYPERLINK "http://imhd.zoznam.sk/ba/doc/sk/6448/Zahradnicka-nepriniesla-dobre-ovocie.html" ��http://imhd.zoznam.sk/ba/doc/sk/6448/Zahradnicka-nepriniesla-dobre-ovocie.html�).





