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február 2014
Dôvodová správa
Návrh obsahuje doplnenie tabuľky na odstavné stojiská pre statickú dopravu pre potreby bývania na území mesta Bratislavy. 

Problematika potreby odstavných stojísk sa riešila v roku 2011 zmenou technickej normy STN 73 6110 Projektovanie miestnych komunikácií. V rámci tejto zmeny sa komplexne riešili potreby pre všetky funkcie na území urbanizovaných priestorov. 

V súčasnosti sa vyvíja tlak investorov na zmenu. Norma STN odporúčala riešiť počet odstavných plôch na parkovanie pre bývanie vo vzťahu na počet izieb v bytoch. Problém sa vyskytoval práve pri parametroch dvoj- a troj-izbových bytov, kde sa odporúčalo 1,5 parkovacieho miesta na 2-izbový byt a 2 parkovacie miesta na 3-izbový byt. V minulosti bola plocha bytov zo strany investorov oveľa väčšia ako v súčasnosti. 
Urbanistická komisia začiatkom decembra odporučila hlavnému dopravnému inžinierovi (HDI) prerokovať možnosti zmeny preroko​vaním s pracovníkmi Oddelenia dopravného inžinierstva (ODI). Pracovníci ODI navrhovali zostať pri dodržiavaní normy STN. HDI navrhol riešiť problematiku parkovania zmenou Metodiky, podľa skúseností z iných miest v EÚ. Veľa miest má vlastné hodnoty na potreby parkovania určené doplnkami k národným normám, podobnými nástrojmi ako má mesto BA – VZN alebo metodickými usmerneniami. Tieto hodnoty sú riešené na konkrétne mestské časti, zóny alebo priamo na ulice mesta. V podmienkach Bratislavy by to znamenalo zmapovať konkrétne na základe podrobných prieskumov potreby na statickú dopravu. Mestská časť Petržalka má takéto výsledky z roku 2009. Nové Mesto vykonalo prieskum pre časť Tehelného poľa v rámci dopravnej politiky parkovania. Činnosť by však trvala niekoľko rokov. Mesto BA bude môcť pristúpiť k takémuto riešeniu až po vykonaní prieskumov v rámci generelu dopravy. Niekoľko noriem a metodík usmerňuje nároky na parkovacie miesta podľa plochy bytov a nie podľa počtu izieb. Táto forma sa pre špecifiká mesta BA javí ako vhodná a efektívna.
Za posledné dva roky sa výstavba bytov v podmienkach Bratislavy zo strany investorov radikálne zmenila v obytnej plo​che bytov. 1-3 izbové byty sa v ich plochách zmenili. Platný návrh na počet parkovacích miest je v našej norme orientovaný na počet izieb a nie na plochu bytov. V projektoch no​vých bytov sa plošnosť 1/2 izbových bytov nachádza do veľkosti 60 m2, 3-izbových do 90 m2. Taktiež sa veľmi často zneužívali apartmány v bytových domoch, ktoré nepotrebovali parkovacie miesto. 

Novou zásadou je, že každý byt potrebuje minimálne 1 parkovacie miesto. Fenoménom je pre​stavba záhradných a rekreačných chát v mestách na rodinné domy, ktoré sú klasifikované po prestavbách naďalej ako chaty a tie nepotrebovali parkovacie miesto. Aj táto problematika sa rieši v návrhu.
Uvedený návrh zmeny, ktorý je súčasťou Metodiky je predložený aj na Slovenský ústav technickej nor​ma​li​zácie (SUTN) na zmenu normy. Rokovanie prebehlo aj na Slovenskej komore stavebných inžinierov (SKSI). Tento návrh predložil hlavný dopravný inžinier, ktorý je súčasne aj členom technickej komisie 07 – Pozemné komunikácie pri SUTN. Proces prijatia zmeny normy však trvá niekoľko mesiacov a z hľadiska potreby zavedenia do bežného života sa odporúča prijať túto zmenu aj do Metodiky, ktorá je nástrojom pre pracovníkov ODI Magistrátu pri tvorbe stanovísk pre investičné projekty. Predkladaný návrh bol spoločný HDI s ODI. Návrh ODI je navyše aj vo vypustení 10% rezervy, ktorá sa týka výpočtu počtu parkovacích miest. Toto však bude až predmetom rokovania technickej komisie pri SUTN. 
