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	Návrh záverov:

Komisia odporúča:

(a) zmeniť záväzné stanovisko hl. m. SR Bratislavy k investičnému zámeru „BERGAMON – Polyfunkčný areál, Mlynské nivy – Hraničná ul., Bratislava“ (MAGS ORM 39996/12-215258) a ponechať križovatku Mierová –Hraničná ako neriadenú bez rozširovania vstupu z Hraničnej a Mierovej;

(b) aktualizovať metodiku dopravno-kapacitného posúdenia investičných zámerov tak, aby zohľadňovala preferenciu verejnej dopravy, rovnako ako aj pešiu a cyklistickú dopravu v zmysle platného PHSR (T: 1. 9. 2013);

(c) predkladať pracovnú verziu záväzných stanovísk mesta na konzultáciu komisii VHD (T: od 1. 7. 2013).


máj 2013

Dôvodová správa

Hlavné mesto SR Bratislava vydalo dňa 6. 6. 2012 záväzné stanovisko k investičnému zámeru „BERGAMON – Polyfunkčný areál, Mlynské nivy – Hraničná ul. Bratislava“. V stanovisku mesto podmieňuje kolaudáciu tohto objektu prestavbou križovatky Mierová – Hraničná na svetelne riadenú so stavebnými úpravami (rozšírenie jazdných pruhov, premiestnenie zastávky MHD). Tento zámer by však mal výrazne negatívny dopad na premávku verejnej dopravy, konkrétne nosnej trolejbusovej linky č. 208, čo v stanovisku mesta nebolo zohľadnené. Navrhujeme preto zmenu záväzného stanoviska (ponechanie križovatky v súčasnom stave bez CSS), zároveň na tomto príklade poukazujeme na závažné nedostatky súčasnej metodiky dopravno-kapacitného posúdenia investičných zámerov.

Križovatka Mierová – Hraničná sa nachádza na území mestskej časti Bratislava – Ružinov na vstupe do Prievozu. Križovatka je neriadená, pričom po hlavnej ceste (Mierová) premáva trolejbusová doprava (linka č. 208, interval v rannej špičke 6 minút a cez zvyšok pracovného dňa 8 minút). Z vedľajšej cesty (Hraničná ul.) nepremáva žiadna linka MHD. V blízkej budúcnosti sa počíta s ďalším zahustením spojov trolejbusovej dopravy – nosná linka spájajúca Prievoz, Mlynské nivy, centrum a Kramáre má byť pokrytá kĺbovými vozidlami a premávať s celodenným intervalom 7,5 minút, t. j. poskytnutá kapacita cca 1200 (v rannej špičke 1500) osôb za hodinu v každom smere, v špičke 1500 osôv. Jedným z atribútov nosných liniek verejnej dopravy je adekvátna cestovná rýchlosť a pravidelnosť.
Pri súčasnej podobe križovatky Mierová – Hraničná (pozri prílohu) sú trolejbusy na hlavnej ceste, a preto tu nedochádza k žiadnym, resp. len minimálnym zdržaniam (napr. pri dávaní prednosti na priechode pre chodcov). V smere jazdy do centra sa zastávka MHD nachádza tesne pred priechodom pre chodcov a križovatkou. Po obslúžení zastávky Hraničná trolejbus pokračuje vo svojom pruhu, ktorý je zároveň pravým jazdným pruhom pri výjazde na Gagarinovu. Trolejbusy tu takmer vždy prechádzajú na jeden cyklus svetelného riadenia, s výnimkou výskytu rozsiahlejších kongescií na Prievozskej, resp. Gagarinovej od križovatky s Bajkalskou. V smere jazdy z centra prechádza trolejbus plynulo až po samotnú zastávku, ktorá sa nachádza za križovatkou. Súčasná podoba križovatky je relatívne priateľská aj pre chodcov vzhľadom na jej kompaktnú podobu – cez Mierovú ulicu chodci križujú tri jazdné pruhy (z nich jeden je využívaný najmä MHD), cez Hraničnú ulicu dva jazdné pruhy, pričom chodci majú v zmysle zákona o cestnej premávke na priechodoch prednosť. Zlepšiť podmienky pre chodcov možno úpravou (optickým zvýraznením) dopravného značenia priechodu na Mierovej ul.

Prestavba križovatky na svetelne riadenú je navrhovaná ako výstup z dopravno-inžinierskej štúdie (12/2010), ktorá bola vypracovaná na základe metodiky dopravno-kapacitného posúdenia veľkých investičných zámerov. Navrhuje sa vybudovanie CSS bez preferencie MHD, ktorá má fungovať v režime pevného signálneho plánu v koordinácii s križovatkou Hraničná – Gagarinova, pričom cieľom má byť „čo najväčšia priepustnosť celého dopravného uzla Gagarinova – Hraničná – Mierová“. V konkrétnej praxi by takto fungujúca CSS mala nasledujúce dopady na premávku MHD:

V smere do centra:

V dnešnej situácii neriadenej križovatky Mierová – Hraničná sa autá postupne kumulujú do čakacieho priestoru v križovatke č. 215 (Gagarinova – Hraničná), pričom vozidlo MHD za ten čas obslúži zastávku Hraničná a následne sa zaradí medzi ostatné čakajúce vozidlá. Po vybudovaní semaforu v križovatke Hraničná – Mierová by sa pri kumulácii väčšieho počtu áut čakajúcich na stopčiare od Mierovej ulice vozidlo MHD už nemuselo dostať do svojej zastávky, ktorá má zostať v súčasnej polohe a je umiestnená tesne pred plánovaným semaforom. Vozidlo MHD by muselo vyčkať na zelený signál, počas státia v zastávke by však opäť padla červená a výjazd na Gagarinovu by sa tak oneskoril o jeden cyklus, t.j. 100 sekúnd. Takéto vyvolané zdržanie na úseku jednej zastávky je pre nosnú linku MHD neprijateľné.

V smere z centra:

Trolejbusy prichádzajú ku križovatke Mierová – Hraničná v časovom rozptyle v závislosti od fázy príchodu do zastávky Prievozská, dĺžky státia v tejto zastávke a rýchlosti jazdy. Zastávka Hraničná má byť podľa projektovej dokumentácie premiestnená ešte pred križovatku. Pre značný rozptyl odjazdu z novonavrhovanej zastávky vo vzťahu k pevnému signálnemu plánu by v priemere došlo k zdržaniu a predĺženiu jazdnej doby na úseku Prievozská – Miestny úrad Ružinov, potenciálne aj k zvýšeniu priemerného zdržania v križovatke Mierová – Kaštieľska (vzhľadom na oneskorený príjazd k tejto križovatke).

Sprievodná správa k dokumentácii pre územné rozhodnutie (06/2011) uvádza nasledujúce zdôvodnenie prestavby na CSS:

„Križovatka Mierová – Hraničná sa nachádza v tesnej blízkosti križovatky Gagarinova – Hraničná, ktorá je svetelne riadená. Vyčkávaním na zelený signál od Hraničnej sa krátky radiaci priestor (cca 40 m) zaplní vozidlami. Tie v čase špičky siahajú až cez križovatku Mierová – Hraničná, pričom ju upchajú a znížia jej priepustnosť. Najmä v rannej špičke tu vznikajú kongescie, hlavne na ramene od Hraničnej, keďže ide o vstup z vedľajšej komunikácie. Z tohto dôvodu je potrebné križovatku navrhnúť ako riadenú CDS v koordinácii s križovatkou Gagarinova – Hraničná.“

K uvedenému zdôvodneniu možno konštatovať:

Dopady navrhovaných úprav križovatky na verejnú dopravu neboli v dopravno-inžinierskej štúdii ani počas následných stupňov projektovej prípravy vôbec hodnotené.

Uprednostnená je priepustnosť individuálnej automobilovej dopravy (IAD) z vedľajšej cesty (na ktorej nepremáva žiadna linka MHD) počas krátkeho časového rozsahu rannej špičky na úkor celodennej pravidelnosti premávky a cestovnej rýchlosti nosnej linky MHD.
· Všetky ciele, ktoré môže dosiahnuť automobilová doprava v relácii Hraničná (rameno z obytnej zóny) – Gagarinova, možno dosiahnuť aj komfortnými alternatívnymi trasami, a to cez komunikácie Mlynské nivy – Bajkalská a napojenie do ľubovoľného smeru v križovatke Prievozská – Bajkalská, alebo cez pravé odbočenie Hraničná – Mierová a následne ľavé odbočenie Mierová – Kaštieľska.

Vzhľadom na vyššie uvedené odporúčame upustiť od zámeru prestavby križovatky Mierová – Hraničná na svetelne riadenú a navrhujeme ponechať jej súčasný profil. Alternatívne možno prejazd od Hraničnej (z obytnej zóny) rovno na Gagarinovu zakázať úplne a ponechať len pravé odbočenie do Mierovej.

Záverom upozorňujeme na skutočnosť, že súčasná metodika posudzovania dopravných vplyvov investičných projektov z dielne Oddelenia dopravného plánovania je orientovaná takmer výlučne na posudzovanie kapacít križovatiek pre IAD, avšak ignoruje verejnú dopravu, rovnako ako pešiu a cyklistickú dopravu. Metodika si dáva za cieľ prioritne zabezpečiť priepustnosť komunikácií v meste pre IAD počas dopravných špičiek, čo je v rozpore s deklarovanou politikou preferencie udržateľných spôsobov dopravy. Okrem iného je metodika v rozpore aj so strategickým materiálom mesta, Plánom hospodárskeho a sociálneho rozvoja, ktorý prijalo mestské zastupiteľstvo v r. 2010 a ktorý stanovuje konkrétne opatrenia v oblasti udržateľnej dopravy. V rámci priority E. I) Systém mestskej hromadnej dopravy je to napríklad opatrenie:

E.I.d) vyhodnocovanie všetkých plánovaných zmien v doprave z hľadiska dopadov na MHD (eliminácia negatívnych dopadov ako predlžovanie jazdnej doby):

i. spracovanie a schválenie metodiky vyhodnocovania plánovaných zmien v doprave z hľadiska dopadov na MHD;

ii. používanie metodiky pri vyjadrovaní sa mesta k zmenám v doprave.

Odporúčame preto aktualizáciu metodiky tak, aby bola konzistentná so strategickými cieľmi PHSR, najmä č. 2 (zvyšovať podiel hromadnej dopravy voči individuálnej automobilovej doprave), č. 3 (vytvoriť v meste priaznivé podmienky pre peších a cyklistov, v nadväznosti na oživenie verejných priestorov) a č. 4 (redukovať a efektívne organizovať používanie automobilov).

