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Vec: 
Dokument rozvoja cyklistickej a pešej dopravy
- pripomienky Mestskej časti Bratislava.- Ružinov k informácii zaslanej e-mailom


Mestská časť Bratislava - Ružinov  obdržala  dňa   03.04.2014 informáciu Komisie mesta pre cyklistickú a pešiu dopravu o príprave Dokumentu rozvoja cyklistickej a pešej dopravy, ktorý bude podkladom pre spustenie procesu obstarávania územného generelu cyklistickej a pešej dopravy ako osobitného územno-plánovaciemu dokumentu. Podľa  zaslaného harmonogramu sa mestské časti majú vyjadriť k navrhovanému obsahu uvedeného dokumentu do 30.4.2014.


Po preštudovaní navrhovaného obsahu dokumentu máme za to, že ide celomestský koncepčný materiál, ktorý bude riešiť sieť hlavných mestských cyklistických trás a doplnkovej cyklistickej infraštruktúry. 

K dokumentu máme túto pripomienku: financovanie cyklistických trás a doplnkovej cyklistickej infraštruktúry sa odvíja od rozpočtových položiek, ktoré sú pre cyklodopravu vyčlenené v rozpočte Hlavného mesta SR Bratislavy a v rozpočtoch mestských častí. Z rozpočtu hlavného mesta sa  financuje príprava a realizácia hlavných mestských cyklotrás a mestské časti zo svojich rozpočtov financujú prípravu na realizáciu vedľajších cyklotrás. Sme toho názoru, že pripravovaný dokument rozvoja cyklistickej a pešej dopravy by mal v kapitolách o sieti cyklotrás a charakteristike cyklotrás jednoznačne vyjadriť členenie na hlavné a vedľajšie cyklotrasy. Bolo by vhodné do textu zaradiť aj odstavec vysvetľujúci podiel, kompetencie prípadne povinnosti mestských častí v procese rozvoja cyklistickej dopravy na území hlavného mesta.









    Ing.arch. Andrej Papp
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